

ПЛАМЯ

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается
с апреля 1965 года

№ 59 (3876)

ЧЕТВЕРГ,
24 мая 1990 года.

Цена 3 коп.

Сообщение

В результате первого тура выборов делегатов на XXVIII съезд КПСС по Богдановичскому партийному округу № 5 ни один из семи кандидатов, включенных в список для тайного голосования, не набрал необходимого количества голосов.

Согласно порядку избрания делегатов на съезд, утвержденному в решении бюро КПСС, на окружной комиссии было принято решение провести повторное голосование в первичных партийных организациях по двум кандидатам, набравшим большинство голосов.

В бюллетень для повторного тайного голосования включены Сергей Васильевич Деба, начальник Богдановичского городского отдела УКГБ, и Анатолий Иванович Резанов, первый секретарь Каменского райкома партии.

Повторное голосование проводится в период с 22 по 24 мая.



С 1970 года трудится на Синарском ремонтном заводе Борис Захарович Анисимов. Сначала пять лет работал бригадиром ремонта и сборки двигателей для тракторов МТЗ. А после перешел на должность инженера-приемщика на складе готовой продукции. В совершенстве знает профессию и если уж поставил свою подпись Б. З. Анисимов в паспорте двигателя, то это гарантия надежности. Двигатели для МТЗ «путешествуют» не

только по Каменскому району, а и по области.

В 1964 году Борис Захарович вступил в ряды КПСС. Несмотря на сегодняшнее тяжелое положение, в котором находится партия, не жалеет об этом. Он считает, что главное для коммунистов — его активная жизненная позиция, отличная работа, авторитет среди односельчан.

Фото И. Чадова.

УРОЖАЙ-90

Грустный натюрморт

РЕЙД НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

В очередной раз рейдовая группа районного комитета народного контроля отправилась на поля совхоза «Россия». Возле д. Часовой посадку картофеля ведет арендное звено В. Федорова. Здесь мы и задержались, проверяя качество посевной.

На прекрасном картофельно-сортировальном пункте идет калибровка семян. Надо отдать должное операторам картофелехранилищ, которые нынче хорошо сохранили клубни. Работают на участке посланцы промышленных предприятий.

Семена делятся на три фракции. Первая — вес клубней 50—80 граммов, третья — свыше 120. Однако не обошлись здесь без оплошности. Судите сами, семена разных фракций сначала садил раздельно, но потом вдруг произошло смешение клубней.

В результате, в земле вначале закаладывали семена весом в 50 граммов, а после — 120. Добавим, что посадка ведется без дополнительной регулировки сажалок. К чему это ведет? Если клубней в 50 г на погонный метр высевается 6—7 штук, то в 120 г — 4—5, что, естественно, отразится в по-

следующем на урожайности. Обнаружены недоработки и в соблюдении агротехники. Гребни нарезаются неровные, с извилинами. Неудивительно, что часть семян ложится не в гребень, а сбоку, или вообще не заделывается.

Нет у механизаторов и мерной линейки для контроля расстояния между вершинами гребней. Поэтому можно уже сейчас сказать, что при обработке поля культиватором-окуничником часть клубней будет выпажана.

Удивил и тот факт, что в арендном коллективе не хозяйский относятся к посевному материалу. Буквально через каждые полсотни метров задержается рассыпанный и раздавленный картофель, вывалившийся при загрузке сажалок. И ведь никто и не думает подобрать эти клубни.

В Бродовском совхозе 22 мая посадили полтора гектара капусты, но полив не произвели. Капуста засохла. Пришлось приостановить ее посадку, хотя рассада уже перерастает. Выяснилось, что рассады в хозяйстве ровшук, то на 215 гектаров, но если учитывать подсадку, без ко-

торой здесь вряд ли обойтись, то, естественно, этого количества не хватит. Неужели опять сокращать норму посева?

Для того, чтобы рассчитать с попусту в лучшие агротехнические сроки, т. е. до 3—5 июня, в хозяйстве же должно быть достаточно рабочих 5—6 сажалок, пока же действует только одна.

В крупном овощеводческом совхозе — имени Ленина — для высадки рассады настроено 5 рассадочных машин; требуется регулировка ширины междурядий, глубины сева и прикапывающих катков. Полностью отсутствует корневи полыв, обнаружили мы и разрыв в мелиоративной системе.

Вот такой грустный натюрморт из недостатков. Казалось бы, к посевной все готовится тщательно, но когда доходит до дела, колых и рядом одни прорехи.

А. БУДАЕВ, председатель райкома НК; **Г. ВЕНИАМИНОВ**, заведующий внештатным отделом РК НК; **Г. ГРИГОРЬЕВ**, начальник инспекции Гостехнадзора.

ВОЗРОЖДЕНИЕ НАШИХ СЕЛ

Буренки у... мусорной свалки

Казалось, буренка и молодой на зазеленевшей поляне у поселка Мартюш стали располагаться на послеобеденный отдых. Но пеструшки почему-то вели себя беспокойно, доставляя немало хлопот буйным ребятам — братьям Андрею, Яше и Сереже Мазуровым, неплохо справляющимся с ролью подпасков под началом отца Василия Николаевича. Пасут мартюшевцы, гонящие свой скот в стадо, по очереди. В этот раз выпал черед семьям Мазуровых и Дюковых.

— Коров-то поили? — интересно спросил я у Василия Николаевича, кивнув в сторону протекающей метрах в трехстах Исети.

— Нет, — услышал в ответ, — побоялись спускать к водопой животных, берег здесь везде очень крутой.

— А если осторожно?

— Осторожно не получится — это стадо, — вмешался в разговор Рафис Мубараквич Дюкин. С нескрываемой охотой спросил: — А почему сюда нельзя поставить передвижную поилку?

После этих слов разговор у нас принял крутой оборот. Много высказали резкой сочной, народной критики в адрес руководителей и специалистов Бродовского совхоза, поселкового

— Что это такое? — возмущенно показывал Рафис Мубараквич на устроенную ПМК-1 мусорную свалку, поглотившую добрую треть поляны. — Дом сдуют, территорию очистят и сюда везут.

Пользуясь безнаказанностью и попустительством со стороны местного Совета, число строителей огромного погоста на единственной поляне около поселка Мартюш растет, но ПМК-1 — главный организатор.

Надо сказать, что на этой поляне любят играть дети из ближайших домов, бывать подростки и взрослые. Здесь оборудовано летнее футбольное поле для ребятшек так называемой старой части поселка. Какое же отношение к земле воспитываем мы у молодежи, имею в виду простое человеческое отношение, не говоря уже об особом чувстве крестьянина.

Но вернемся к нашим буренкам. В стаде их насчитали более двадцати. А вместе с молодым около ста животных. Мало на поселке, в котором более четырех тысяч жителей. Но игра стоит свеч. Тем более, что речь идет об улучшении жизни сельчан. И хотя, как выразилась

одна из специалистов зоотехнической службы Бродовского совхоза в ответ на просьбы сдатчиков организовать закупку молока, что две фляги, по ее мнению, проблемы не решат, смею утверждать, что это не так. Доставка молока в родные продукты раскупаются жителями Мартюша буквально за минуты. Сам был не раз свидетелем, как уходили из магазина не солоно хлебавши инвалды войны, мамы с младенцами на руках, дети, зажавшие в кулачках деньги родителей. Как выручили бы в этом случае даже две фляги молока, даже одна, купленная у заботливых владельцев буренок. Ведь в такой фляге — 40 литров — двести стаканов незаменимого диетического продукта! Как видим, элементарные хлопоты местной власти, ПМК-1, совхоза для индивидуальных владельцев буренок бы сторичей, если бы заботиться о людях, а не решать надуманные проблемы. Не говорю уже о молодянке, выращивание которой селянами дает ощутимую прибавку в мясе и, может быть, позволит хотя бы в сельском магазине удерживать уровень нынешней цены.

Впроголодь живет крестьянская семья, значит впроголодь живет и все государство.

Посмотрим с этой точки зрения на семью тех же Мазуровых и Дюковых. У Василия Николаевича, рамятника ППСМ, и Веры Яковлевны, работницы клуба, кроме трех мальчиков, подрастает четвертый ребенок — дочка Даша.

— Какой детиска рост на воде, надо бы молока, корову бы держать надо, да ведра с поилкой носить за километр — руки оборвешь, — посоветовал Василий Николаевич. И я не смог не почувствовать ему, не пожалеть его славных и любящих родителей на нас ребяташек. Долго и больно спросил один и тот же вопрос: «Кто, почему так бездарно, не по-крестьянски, а главное, из-за чего в планирует прозябание сельской семьи, из-за чего в приходе на семью россиянина придается в большинстве наших буренки, дерет лишь по ребенку. И тот чаще всего вырастает отлученный от деревенского труда, худосочным, нездоровым, с очень слабой нервной системой».

Чисто внешне, формально и совхоз, и ПМК-1 не оставили своих работников, живущих в благоустроенных домах городского типа, без сараюшек, настроили их целые улицы. А держат крупный рогатый скот, особенно

коров, можно только в крайних, если место позволяет сделать пристрой, огородить гаражи — один к одному.

Мартюшевцы — владельцы скота пытаются решить проблему своими силами. Многие из них построили сараи для буренок сами. Но не успеет такая сараюшка подниматься, рядом с ней лепятся гаражи — один к одному. И снова крестьянину ни навоза некуда выкинуть, ни сена стог поставить. О водопроводе, хотя бы о колонке только приходится мечтать. Да и скотину хоть на короткой веревочке веди: все мыслимое и немислимое клочки земли вокруг распаханы, вскопаны под частные огороды. Самовольная распашка земли, как лавина, надвигается и на последнюю зеленую поляну с одной стороны — от поселка, с другой — от Токаревки. Причина этому в том, что селянин не выделены в поле постоянные участки под картошку и овощи, которые можно было бы как следует обиходить.

Бродовский совхоз ежегодно выделяет для пастбы табуна индивидуального сектора около 30 гектаров долготных культурных пастбищ. Но без участия естественного пастбища около самого поселка не обойтись: он позво-

ляет пораньше вывести животных на первую зелень, давать время от времени одних культурному пастбищу. Так что не доканывать совсем, а надо бы очистить от завалов мусора, а осенью еще и подкормить естественной стойкой ко всем естественным травостой, а может, поправить только и подсев сначала сенокоса на части драгоценной площади.

Жителям Мартюша, желающим держать коров, стоит выделить земельные участки под постройки, необходимые материалы. И не жалеть доброй земли для крестьянина, который у нас еще жив.

А пока же окружают сараи, что через дорогу от улицы Победы, огромную зловонную яму. Вот уже, действительно, не нашлось лучше места для размещения индивидуальных животноводческих построек. Говорю это не для того, чтобы упрекнуть их хозяев, ведь они-то горемыки тут не причем. Да и поправить дело несложно: завалить той же глиной, действительно, не нашлось лучше места для размещения индивидуальных животноводческих построек. Говорю это не для того, чтобы упрекнуть их хозяев, ведь они-то горемыки тут не причем. Да и поправить дело несложно: завалить той же глиной, действительно, не нашлось лучше места для размещения индивидуальных животноводческих построек. Говорю это не для того, чтобы упрекнуть их хозяев, ведь они-то горемыки тут не причем. Да и поправить дело несложно: завалить той же глиной, действительно, не нашлось лучше места для размещения индивидуальных животноводческих построек.

Давно пора навести порядок. Речь идет не о навозе около сараек, а все о том же мусоре и хламе, торчащих из земли труб и другого металлолома, превратившего территорию около поселка в места повышенной опасности для животных.

М. ФИЛИН.



Отличник народного образования

С момента открытия детского комбината «Колосок», что в Позарихе, работает старшим воспитателем Милица Васильевна Грознова. После окончания биофака Уральского государственного университета 40 лет посвятила она воспитанию ребятишек.

Работа в детском саду не слишком-то легкая, и потому не мог не спросить, почему Милица Васильевна оставила биоло-

гию и ушла из школы в детский сад. «Не могу без детей», — был короткий ответ. И этим все сказано.

Ребятишки, они, как барометр, все замечают: могут помолчать, когда видят, что их старший друг чем-то опечален, а если уж Милица Васильевна улыбается — радости нет конца.

Все было на тернистом жизненном пути, но итог подводит рано. В эти

майские, к сожалению, ненастные дни, настроение у Милицы Васильевны приподнятое. За без-

упречный, многолетний труд ее наградили знаком «Отличник народного образования». Среди поздравлений было и

от дорогого внука, курсанта Свердловского высшего военного политического училища.

Фото И. Чадова.

НАШ ДОСУГ

А за ламбаду — пять баллов

На этот раз зрительный зал Позарихинского Дома культуры заполнила почти одна молодежь, много было молодых семей с детьми. Проводился вечер отдыха, как назвали его работники ДК, «волшебных превращений». Ведущая Марина Антонова приглашает на сцену главных участниц Юлию Корякову, Лену Скобелину, Иду Губаренко. Первый вопрос ведущей к девушкам «иностранкам», как же они добрались до Позарихи. С большим юмором охарактеризовала каждая из них сельские дороги, пыль да туман. Аплодировали им зрители: всем известно, какой у нас асфальт...

И вот начались волшебные превращения. Побывали Юля, Лена и Ида на этом вечере и сказительницами, и цветоводами, и поварами, и модельерами. Все умеют наши молодые односельчанки. Ловко и быстро из кусочков цветной бумаги сконструировали цветы, составили композицию и дали ей название. А какие они повара, я убедилась, отведав приготовленные ими блюда. Наверняка, мужья довольны, всегда сыты. Ароматный чай — у Иды Губаренко, а как красиво (это ведь тоже очень важно) умеет она накрыть стол, предложить гостям кушанья. Юля

Корякова к чаю состряпала... розы. А Лена Скобелина — такая выдумщица! — свое блюдо назвала «Сельская идиллия»: как настоящие получились поросята и два дерущихся петуха. А приготовлено было блюдо из вареных яиц, начинка очень вкусная. Молодые хозяйки угощали и членов жюри, и зрителей, и никто не отказывался от удовольствия полакомиться.

В конкурсе сказителей трудно было определить победителя. Много сказок знает Юля, да и как же не знать, ведь у нее трое: дочка Анюта и двойняшки Алеша и Антоша. У Лены дочка Дашенька и сын Дима. Иде пока некому рассказывать сказки, но уже сейчас надо учиться этому, прямо скажем, нелегкому делу. Тихим, завораживающим голосом читала сказку К. Чуковского «Телефон» Юля. Кто только ни звонил по ее телефону. Да, если бы вы пришли в наш Дом культуры, то бы сами все услышали!

Участвовали в вечере и мужчины. Валерий Замиров, Александр Кузнецов и Михаил Коряков показали свои способности: чистили квартиру, скроили и сшили фартук для любимых жен. И надо было видеть, с каким старанием они это все делали.

А вот совсем необычный конкурс: демонстрация модной одежды, а необычность его в том, что женские модели показывали... мужчины. Владимир Четверкин и Александр Колосов вполне профессионально представили зрителям и легкое платье, и дополнения к одежде. Конечно, смеху было!

Жюри определило победителей конкурса (а поскольку итоги подводились по каждому, призы достались всем), поблагодарило молодых участников за помощь. И ведущие пригласили всех желающих на танцы. Здесь блеснула Лена Скобелина, за исполнение танца «Ламбада» жюри присудило ей пять баллов.

Хочу сказать, что я мало знаю современных танцев, да они мне и не очень нравятся, предпочитаю вальс, танго, полечку. А на ламбаду и смотреть неприятно, движения какие-то вихлящие, грубые. Так я думала, пока не увидела, как исполняет ламбаду Лена. Убедилась, что и современные танцы по-разному выглядят, все зависит от того, кто как танцует.

Почаще бы такие вечера проводились в нашем Доме культуры. Это и мое мнение, и молодых участников. Но одним организаторам трудно все организовывать, поэтому будет хорошо, если подключатся наши парни и девчата, молодые семьи. Этот вечер еще раз показал, как много в селе талантов.

Г. СИМОНОВА,
наш внештатный корреспондент.
с. Позариха.

ЭНТУЗИАСТЫ КУЛЬТУРЫ

О чем плакала заведующая!

В Часовском сельском клубе работает заведующей Лидия Андреевна Петрова. А на общественных началах она выдает жителям деревни книги, то есть заведует передвижной библиотекой. Приехала я как-то к ней обменять книги, подвести итоги работы за первый квартал и встретила ее плачущую, полные глаза слез. Стала интересоваться

«Погибшим за Родину — священная память». Появился также стенд «Лучшие люди села». Внутри здания чистота, порядок, но — пустота. Нет мебели, а та, которая есть, назовешь ли ее мебелью? Стоит стол, когда-то на таких обедали на полевых станах, в совхозных столовых в отделениях, но ведь там сейчас таких столов и не найдешь?! Небольшая связка кресел. Села я на одно и чуть не упала, как в сказке «Три

или даже в Покровку и не знает, откуда это сделать. Есть телефон в магазине да в детском садике, но постоенным звонить не положено. Вот и мучается заведующая клубом. Трудности у нее и с водой. Делали рядом водозаборную колонку, ну что бы пробросить трубу к клубу, и вода была бы в здании, ведь здание большое. Только на мытье полов воды сколько надо. Но и этого не сделано. Так и хочется сказать: «Товарищи руководители, повернитесь лицом к культуре.

Андреевна впереди, потому что она продумала все заранее, не спеша готовилась к этому дню. Молодец!

«Для ребят я — друг»

О своей работе Лидия Андреевна увлечено рассказывает: «Я люблю свою работу, мне она очень нравится. Хочется, чтоб красиво было в клубе, чтобы был уют, чтобы люди после трудового дня отдохнули здесь, почитали газеты, журналы. Чтобы я

то выступили перед животноводами. Народу было много, всем очень понравилось, приглашали еще. Мы вдвоем с Наташей, дочерью моей подруги, выступали. Пели, стихи читали. Она цыганские песни исполняла. А когда Андрей из армии пришел, встретились мы с ним на острове, обнялись, как родные, поздравила его с возвращением. С Олегом, младшим братом Андрея, мы были друзья. Хорошие ребята. Да и остальные тоже. Вот и Сергею Брагина как родного опекаю».

Надо было слышать, с какой теплотой Лидия Андреевна рассказывала, потеплели ее глаза, засветились радости:

«Мальчишек надо оберегать, чтобы радовались они», — говорит она. Как мудро сказано, не правда ли? Вдумайтесь в эти слова, прочтите снова. Вот она народная мудрость, идущая из глубины сердца. «Ведь сама в сиротстве росла, — продолжает Лидия Андреевна, — одного года осталась без мамы. Дедушка с бабушкой воспитывали. (Не оттуда ли начало житейской мудрости этой женщины!). С 13 лет пришла на завод РТИ, что в г. Свердловске, работала наравне со взрослыми, время-то было военное. 37 лет проработала токарем по резине на одном станке. И очень благодарна своему коллективу, в котором выросла, вышла замуж, стала матерью. Детей у меня двое: дочь и сын, а внуков трое — все мальчишки».

А я добавлю и муж Борис Федорович у Лидии Андреевны замечательный, первый ее помощник во всем. И стихи ей сочинил к юбилею или так для односельчане. Гардины для штор, полочки для книг, рейки для стенгазеты в клубе — все сделано его руками.

Девиз ее жизни

Общественными делами, когда работала на производстве, увлекалась Лидия Андреевна, десять лет занималась спортом, два года была чемпионом области по лыжам. 25 лет участвовала в худо-

жественной самодеятельности, ветеран хора. Много Почетных грамот у нее. А за свой безупречный долголетний труд награждена медалью «Ветеран труда».

Как же оказалась семья Петровых в сельской местности? Да очень просто. Выбрался на заслуженный отдых, решили поселиться поближе к земле. Приехали они в деревню Часовую, купили домик небольшой, а тут Лидия Андреевна и работу предложила: заведовать сельским клубом. И не могла она отказать, ведь столько лет участвовала в хоре, хорошо поет, а клуб бездействовал. Открывать да закрывать двери клуба — это не в ее понятии. И закипела работа. «Гореть, а не тлеть», — вот девиз Лидии Андреевны. Недавно раздали заведующим сельскими клубами анкеты, и там есть такой вопрос: «Что вам нужно в работе?». «Мне бы баяниста нужно», — ответила Петрова. — Мы бы хор создали, с концертами ездили».

Хорошие желания, мечты у Лидии Андреевны. И чтобы они осуществились, давайте поможем заведующей клубом. Поможем прежде всего мебелью. Пусть старенькой, но еще имеющей вид. Ведь может, в крупных Домах культуры сменена мебель: кресла, столы. Старенькие отдайте в Часовский клуб. Может, жители деревни Часовой пожертвуют для своего клуба старенькую мебель: хотя бы столы и стулья. Ведь как говорится в пословице: «С миру по нитке — голому рубаха». Но вообще-то хотелось бы видеть в клубе новую мебель. Ведь здание красивое, просторное. Заведующая клубом — инициативная женщина, энтузиаст, а я бы ее назвала оптимистом своего дела. И все дело за аппаратной и мебелью. Так неужели мы настолько бедны? Или черствы? Какую же культуру несем в массы?

В. БЕБЕНИНА,
заведующая Покровской сельской библиотекой, наш внештатный корреспондент.

Земные мечты Лидии Андреевны

ся, что же произошло? А она плачет и говорит: «Столько у меня работы, планов. Срочно надо детскую площадку сделать возле клуба. Тепер весна, тепло. Маленьким ребятишкам играть надо, а где же им играть? Нет радиоприемника, нет кассет, нет музыки. Была на приеме у председателя райпотребсоюза Неводиной три раза, отвезла заявление на аппаратуру и спортивные игры сама лично. Но заявление мое потеряли. С помощью Анатолия Алексеевича Шелконогова, секретаря парткома совхоза «Россия», состоялась встреча с товароведом райпотребсоюза, но она сказала, что по безналичному расчету такой товар не продают. Заявку мою приняла. После этого пошла к заведующему отделом культуры В. В. Бастркову, пообещал помочь».

Рассказывать без слез Лидия Андреевна не может. Мне от души жаль ее и слышать было трудно, глядя на ее слезы и отчаяние. Успокоила, как могла, но вместе с ней расстроилась. Стоит в деревне Часовой красивое здание внутри и снаружи, опалублено, отремонтировано силами совхоза «Россия». В помещении клуба оформлена стенгазета «Ветераны Великой Отечественной», стенд

медведя». Но то сказка, а тут была. Кресла-то сломанные.

Зашли мы с Лидией Андреевной в другую часть здания. Две комнаты, тепло, уютно. Здесь раньше был кабинет управляющего Часовским отделением совхоза. А сейчас кабинет заведующей клубом, здесь она оформляет стенгазеты, «молнии», плакаты, здесь же и библиотека. Журналы и газеты подшиты, стоит телевизор. И не хватает опять же мебели. Не на что людей посадить. Один-единственный обшарпанный стул, принесенный из бригады. Стоят столы, если их можно назвать столами. Наверное, они называются иначе, грубо сколоченные из досок. Вот на таких приспособлениях лежат газеты и журналы. На них же заведующая клубом оформляет наглядную агитацию. Выделила я ей под книги старенький шкаф, так было радости! А надо бы в эту теплую светлую комнату два-три нормальных стола да стульев с десяток — и стало бы уютно.

Когда управляющий отделением занимался в этом помещении, то был у него телефон. «Упразднили» кабинет управляющего, убрали и телефон. Ну почему? Надо Лидию Андреевну позвонить в город

Ведь мы не просим невозможного. Только чуточку внимания, и расцветет наша культура».

Несмотря на такую убоговость, бедность, Лидия Андреевна проводит большую массовую работу. Она — частый гость на ферме, бригаде, полевом стане. Поздравит именинников, отметит передовиков, поругает в стихах пьяниц и прогульщиков.

К 45-летию Победы Лидия Андреевна провела 10 апреля радиопередачу по местному радио, рассказала о ветеранах войны, вдовах, чьи мужья не вернулись с фронтов, рассказала и о труженицах тыла деревни Часовой. А о вдовах так и говорит: «Их осталось мало, я над ними прямо дышу». Рассказ ее задел за душу, сердце. А иначе и быть не могло.

Каждый год проводит она с ветеранами войны встречу за чашкой чая. Вот и нынче организовала «Огонек», пригласила фронтовиков с женами, вдов, тружениц тыла. Вместе с местным фотографом сфотографировали участников войны. Одна из первых это сделала! Да, нам, товарищи дорогие, поучиться надо у этой женщины. Мы в Покровке в то время еще расквашивали. Конечно, и мы провели все, а вот Лидия

могла с ними проводить беседы». И люди тянутся к ней, особенно, молодежь. «Для ребят я — друг», — продолжает Лидия Андреевна. — Могу с ними на любую тему поговорить. Раньше всем ребятам дни рождения отмечала. Стенгазету нарискую, стихи напишу, и разговор душевный за чашкой чая проведу. Вот недавно Наде Поносовой исполнилось 18 лет, я купила ей подарок, стихи посвятила. Девушка была довольна. Или вот, Надя Грачева когда замуж выходила, так они с мужем после регистрации брака в клуб пришли. Я из дома половничок принесла, постелила его. Встретила их у входа, пригласила в клуб, поздравила стихами».

Много лет прошло, а супруги Плешковы до сих пор вспоминают этот день.

Далее рассказывает мне Лидия Андреевна: «Или вот братья Паршаковы Андрей и Олег. Они сейчас в Покровке живут. А до сих пор меня мамой Лидой называют. Когда Андрею 18 исполнилось (он уже на молочном комплексе работал, как и сейчас), так я купила торт и съехала его поздравлять, да не одна. Правда, Андрюша тогда на выходном был, но мы его заочно поздравили и с концер-

За бедную косулю замолвите слово...

ИСЧЕЗАЮТ БОЛОТА,

вместе с ними пропадают животные и птицы. До каких пор будет продолжаться уничтожение природы?

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО РУКОВОДСТВУ АГРОКОМБИНАТА «УРАЛ».

Уважаемые товарищи! К вам от имени четырехтысячного коллектива охотников и рыболовов, обращается правление Каменского межрайонного общества с просьбой и требованиями.

Дело в том, что охотничьи угодья в районе составляют 20 процентов всей территории, а площадь обитания, концентрации диких животных и птиц еще меньше.

На территории совхозов Каменский и имени Ленина дикие животные (лось, косуля, кабан) сконцентрированы в районе болот Чистое, Острова и урочища Мокрое, других мест там для них нет.

За последние годы совхозы начали решительное наступление на эти святые места. Болото Чистое (Каменский совхоз), площадью 450 гектаров, больше чем наполовину раскорчевано, нарыты тарными глубиной 2 метра и шириной 3 метра, где ведется заготовка торфа. Намечается решительный штурм и оставшейся части болота.

И это не могло не отразиться на количестве обитающих зверей. Если 7-8 лет назад там жило около 40 лосей и 150-170 косуль, то в связи с раскорчевкой стало меньше в десять раз, что привело к уменьшению поголовья в целом по району.

Начались работы в урочище Острова (Каменский совхоз). Из 1200 гектаров осушено более 270 гектаров. Дальнейшее осушение приведет к тому, что животные будут вынуждены покинуть эти места.

Пока еще ни у кого не поднимается рука на болото Березовое (Кисловский совхоз), так как оно является памятником природы и охраняется законом, но беда в том, что если будет закончена раскорчевка Чистого, то поспадет и Березовое, поскольку они соединены протокой, а уровень Чистого ниже, чем Березового.

Нас интересует: для чего ведется раскорчевка этих мест? Ради увеличения посевных площадей или добычи торфа? Если для увеличения

земельной площади, то разрешите, уважаемые руководители АПК «Урал», спросить у вас, для чего она нужна совхозу имени Ленина, когда он урочище Мокрое ежегодно сдает в аренду колхозу «Путь к коммунизму» Богдановичского района, где те пасут свой скот и заготавливают корма?

А, может быть, раскорчевка и осушение ведутся по плану, спущенному сверху, для чего бесцельно, безвозвратно вкладываются наши народные миллионы?

Просим вас ответить: «Сколько средств было вложено в осушение болота Черемша, для чего оно было осушено? Что получено на этой площади за два десятилетия?». Здесь были всевозможные звери и птицы, текла полноводная речка Черемшанка, она несла свои воды в Каменку, а та в Исеть. Сейчас здесь пустыня без леса, зверей и птиц.

Дорогие товарищи из АПК «Урал»! Куда мы идем, зачем издеваться над природой, варварски коверкаем ее, уничтожая все на своем пути? Ведь, если так будет продолжаться и дальше, в этой части района за 5-10 лет исчезнут последние животные, птицы, негде будет бедному охотнику провести свободное время, а животных Каменского района придется заносить в Красную книгу!

Мы требуем прекращения всех осушительных работ в этих местах и просим поддержать наше требование городской комитет по охране природы, комитет по охране окружающей среды, председателя городского экологического комитета тов. Шевалева, всех народных депутатов, любителей природы, жителей Каменска-Уральского и Каменского района.

По поручению межрайонного общества подписали БАЛАКИН, ЯКОВЛЕВ, ТЕНДИТНИК, МАЛАХОВ, ОСИНИЦВ и другие члены правления.

привести к нарушению пахотного слоя почвы. В связи с этим в АПК разработана программа заготовки и внесения органики — по 10 тонн на гектар пашни ежегодно. Для выполнения этой программы нам необходимо ежегодно иметь 250-300 тыс. тонн торфа и с 1990 года добывать сапропель на озерах. Только таким путем можно сохранить пашню от дальнейшего истощения и порчи.

Как вы сами знаете, месторождений торфа у нас в районе мало: Бубновское болото под заповедником, болота Черное, Березовое, озеро Малое — памятники природы, на Мазулинское болото нам не дают разрешение для использования его под торфопереработку. Остаются только три торфоболота: Чистое, Походилово и Могильниковское. На болоте Чистом площадь промышленной залежи торфа составляет 315 гектаров; на 100 гектарах идет заготовка торфа, на 70

гектарах старых выработок в этом году намечается реконструкция (углубление) осушительной сети для доработки запасов торфа, и в дальнейшем, по мере выработки площадей, будут осваиваться остальные площади. Полная выработка месторождения рассчитана на 15-20 лет. После этого площади будут оставлены под самозарастание лесом и кустарником.

На урочище Острова в 1989 году начато осушение ранее раскорчеванных увлажненных сенокосов общей площадью 270 гектаров. Расширение мелиоративных работ на урочище Острова не планируется, так как остальные площади засолены, и осушение их эффекта не даст.

Осушение болота Черемшанское было связано с проектированием и строительством в совхозе имени Ленина комплекса по выращиванию молодняка на 6000 голов. С вводом комплекса вопрос



обеспечения кормами резко обострился, и, будем надеяться, что осушенные сенокосы на болоте и урочище Мокрое будут использоваться совхозом более эффективно. В настоящее время идет выборка торфа у д. Бубнова, но здесь торф убирается с целью создания пруда для разведения рыбы.

В заключение заверяем, что в дальнейшем болота под сельскохозяйственное использование не будут, но добывать торф для удобрения мы вынуждены и другого выхода пока не видим.

М. АЛЬМУХАМЕТОВ, главный инженер-землеустроитель Каменского района.

А ЧТО БУДЕТ ЗАВТРА?

КОММЕНТАРИЙ ЖУРНАЛИСТА

В ответе М. Х. Альмухаметова не прозвучало надежды на исполнение желаний и требований, высказанных авторами коллективного письма в газету. «Мы вынуждены добывать торф», — вот смысл объяснений главного землеустроителя района.

Не удовлетворившись по некоторым моментам ответом, я встретился с Мирхатом Хакимовичем.

Прежде уточнения. Насколько обоснованно беспокойство охотников за болото Березовое, связанное протокой с болотом Чистое, на котором сейчас ведутся интенсивные осушительные работы? «Между болотами расстояние около двух километров», — ответил М. Х. Альмухаметов, — поэтому никакого вреда Березовому не будет нанесено». Не знаю, как кому, но мне с утверждением главного землеустроителя района согласиться трудно. Пусть, не соединяются протокой болота, но два километра — это не расстояние в данном случае, ведь, наверняка, платформа у болот общая.

По урочищу Мокрое, которое совхоз имени Ленина сдает в аренду. Ранее, действительно, существовала такая договоренность, но сейчас урочище передано Каменскому совхозу, используется для заготовки кормов.

Теперь о необходимости разработки торфяников. То, что плодородие пашни уменьшается, подтверждают цифры снижающейся урожайности зерновых культур: в десятой пятилетке имели в среднем по району 22 центнера с гектара, в следующей — 18,9, в двенадцатой подытожится не более 15-16 центнеров. Не только у М. Х. Альмухаметова, но и агрономов агрокомбината «Урал», в частности, у С. П. Сорокина, мнение однозначное: главная причина недобора урожая в недостатке питания почвы, в однобокком ее кормлении — по большей части минеральными удобрениями. А сейчас у государства зерновая политика — за максимально чистую экологическую сельхозпродукцию, а это значит, за сокращение химии в сельском хозяйстве.

Выход один — обеспечить приоритет органическим удобрениям: навозу, торфу, сапропелю. Оптимальное соотношение, по мнению специалистов, такое: 30 процентов навоза, 40 — торфа и

30 — сапропеля, то есть в каждом десяти тоннах органики, которые запланировали у нас вносить на гектар пашни, торф должен составлять четыре тонны. Ни в десятой, ни в одиннадцатой пятилетках, ни сейчас это условие не выполняется. Но вот парадокс: десять лет назад, когда торф практически не использовался, имели по району на круг на 6-7 центнеров зерна больше. Сапропелем тогда вообще не занимались, а навоза вывозили в среднем по 2-3 тонны на гектар.

Читатель может воскликнуть: вот и довели землю до ручки! Уповаю на минеральные удобрения, пренебрегали традиционными элементами питания почвы. А теперь не восклицание, а вопрос: куда же в таком случае смотрели наши, уважаемые технологи, традиционными элементами питания почвы. А теперь не восклицание, а вопрос: куда же в таком случае смотрели наши, уважаемые технологи, почему держали пашню на однообразном рационе? Создается впечатление, что, спохватившись теперь, решили быстренько исправить допущенные просчеты, восполнить прежний дефицит внимания к торфу и объявили его панацеей от всех бед.

Опять крен, но теперь уже в другую сторону. Наверное, не надо никому доказывать, что любые удобрения — это лишь подспорье для роста урожая, что при правильной работе с почвой она способна сама, в основном, восстанавливать свое плодородие, обеспечивать растения всеми необходимыми элементами питания. А у нас, в большинстве совхозов, практически не соблюдается зональная система земледелия. Проще внести удобрения и ждать сиюминутной отдачи.

Но вернемся к цифрам. Да, за последние годы больше стало вноситься органики. Если в 1985 г. вывезли на поля 297 тыс. тонн навоза, то в 1986 г. — уже 583 тыс., а в 1988 г. — 668 тыс. тонн. Торфа в дополнение вносилось по годам соответственно 137 тыс., 68 тыс., 91 тыс. тонн. Теоретическое наличие навоза на фермах составляет ежегодно 450 тыс. тонн, и если вывозить весь на поля, будет выходить по 5 тонн на гектар. Но на практике получается всего по 3-4 тонны.

Чтобы уменьшить расходы торфа, решили с этого года

заниматься промышленной заготовкой сапропеля, которого много на наших озерах. Уже и машины закупили. Но вот и полугодие завершается, а не добыто пока ни тонны.

Значит, все-таки основная надежда возлагается на торф? Информацией для любознательных: в районе на сегодняшний день насчитывается под болотами 8 тыс. гектаров. Цифра солидная, но погодите радоваться за славных наших охотников, мол, есть где им разгуляться. Нормальных, так сказать, болот, обширных по площади, и, следовательно, способных приютить диких животных и птиц, — пожалуй, лишь половина вышеназванной цифры. За последние десятилетия 1885 гектаров болот усилиями мелиораторов переведены в разряд сенокосов (1537 гектаров) и пашни (302 гектара).

И наступление на болота, как видим, продолжается. Насколько успешно? Приведу пример. М. Х. Альмухаметов лишь коснулся в своем ответе судьбы озера Черемшанского. Осушение его связывалось со строительством в совхозе имени Ленина скотокомплекса: нужны были сенокосы. И вот где-то в конце 70-х годов мелиораторы взяли болото в работу, истратили добрый миллион рублей. Но, поскольку ввод комплекса затягивался, эти мелиорированные земли в совхозе не спешили использовать. Через десять лет вспомнили наконец о Черемшанском. И понатужились еще кругленькая сумма, теперь уже на реконструкцию, то есть на восстановление когда-то сделанного, чтобы животноводы могли брать корма с этих 450 бывших болотных гектаров.

Наглядный пример как отношения к мелиорации, так и эффективности работы мелиораторов. О том, как мало продуктивно тратили они народные деньги, написано и сказано достаточно. Припомним острый разговор на сессии Верховного Совета СССР, когда утверждали министра мелиорации. Обстановка изменилась. Теперь мелиоративные работы будут проводиться на средства совхозов, и, думается, хозрасчет не позволит им бросать мил-

лионы на ветер.

Непосредственно о торфе. Районного запаса нашим земледельцам хватит на 10-15 лет. Это, если вносить по норме, в достатке. А что потом? На этот вопрос агрономы ответить не могут. Надежды на увеличение завоза торфа из-за пределов района слабые (а в последние годы завозили по 50-75 тыс. тонн) — торф-то есть, можно его закупать, но с доставкой проблема; из-за того, что в совхозах нет железнодорожных тупииков, велики расходы на выгрузке вагонов.

«...добывать торф для удобрения мы вынуждены и другого выхода пока не видим», — это слова из ответа газете М. Х. Альмухаметова. Что же получается? Изначально намеченные болота за 10-15 лет, а потом, руководствуясь высокогуманными соображениями о питании народа, заманемся на болота, которые признаны памятниками природы? Вот чего боятся наши охотники и рыболовы.

В этом плане вселили некоторую успокоенность слова председателя городского комитета по охране природы Б. А. Головина о том, что сейчас любое вмешательство в природу должно согласовываться с областным комитетом Госкомприроды. В частности, он должен давать научное обоснование проведения тех или иных мелиоративных работ.

И все-таки, надо в этом признаться, жив еще в отношении природы старый лозунг, что, мол, мы не можем ждать от нее милости... Продолжение лозунга знает каждый. И брали. И берем сегодня, глубоко не задумываясь, а как, чем это обернется для нашей жизни, общей для зверей и человека среды обитания. Конкретно о болотах. Слава богу, перестали считать, что они лишь обиталище лягушек и комаров, начинаем понимать, что в гармоничной природе каждого элементу отводится своя роль, свое предназначение. Но на таком еще уровне у нас природоохранная наука, что никто не может сказать, как же скажется на экологии района, области, страны уничтожение болот. Через 30-50-100 лет. Или — что волноваться — на наш век хватит?

Г. ЧУПИНА.

Фото В. Люкшина.

Редактор С. ТРОФИМОВ.

ПРАВЛЕНИЮ КАМЕНСКОГО ОБЩЕСТВА ОХОТНИКОВ И РЫБОЛОВОВ.

«ДРУГОГО ВЫХОДА ПОКА НЕ ВИДИМ»

На ваше открытое письмо руководству агрокомбината «Урал» сообщаем, что с вопросами, поднятыми вами, мы согласны. Сейчас в АПК принята программа по работе с землей с учетом наименьшего воздействия на природу: это прекращение дальнейшего осушения болот под сельхозугодья, отказ от раскорчевки колочных лесов, упорядочение работы с удобрениями, ядохимикатами и т. д.

Наш район по интенсивности использования земельного фонда занимает первое

место в области. Распаханность территории составляет 41 процент, залесенность 32 процента, но есть хозяйства, где распаханность 75 процентов, а залесенность всего 10 процентов. Отсюда видно, что основные площади района — это пахотные угодья.

За последние 10-15 лет содержание гумуса в пахотном слое снизилось на 30-50 процентов. Это произошло из-за неудовлетворительной работы с органическими удобрениями, а урожай старались получать за счет минеральных удобрений. Такой путь может

Куда пойти учиться!

ВНИМАНИЮ АБИТУРИЕНТОВ!

Каменский райпотребсоюз приглашает на учебу в учебные заведения Центросоюза и Роспотребсоюза.

НОВОСИБИРСКИЙ ИНСТИТУТ СОВЕТСКОЙ КООПЕРАТИВНОЙ ТОРГОВЛИ:

0608 «Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности». Присваивается квалификация «Экономист». Выпускники института по этой специальности ведут учетно-финансовую работу в организациях и на предприятиях кооперативной торговли в качестве главных бухгалтеров, заместителей главных бухгалтеров, инженеров по механизации учетных работ, руководителей финансовых отделов, отделов центральных бухгалтерий, экономистов по хозяйскому учету.

0706 «Экономиста и управление в отраслях агропромышленного комплекса». Присваивается квалификация «Экономист-организатор». Окончившие институт по этой специальности осуществляют организацию заготовительной деятельности в системе потребителях заместителей председателей сельских потребительских обществ по заготовкам, директорами коопзаготпромов, оптово-сбытовых баз, начальниками управлений по заготовкам областных потребсоюзов, экономистами по заготовкам, преподавателями кооперативных учебных заведений.

0709 «Экономика и управление в торговле и общественном питании». Присваивается квалификация «Экономист-организатор». Окончившие институт по этой специальности ведут плано-экономическую работу в организациях, на предприятиях кооперативной торговли в качестве экономистов, руководителей плановых отделов, работают директорами оптовых баз, контор, объединений, председателями и заместителями председателей правлений районных потребительских обществ и потребительских союзов, а так же преподавателями кооперативных техникумов и институтов.

2711 «Технология продукции общественного питания». Присваивается квалификация «Инженер-технолог». Инженеры-технологи работают в системе потребительской кооперации директорами, заместителями директоров, заведующими производством предприятий общественного питания и их объединений, начальниками отделов общественного питания областных потребсоюзов, инженерами-технологами научно-исследовательских институтов, преподавателями кооперативных учебных заведений.

2712 «Товароведение пищевых продуктов». Присваивается квалификация «Товаровед-инженер».

2810 «Товароведение непродовольственных товаров». Присваивается квалификация «Товаровед-инженер». Окончившие институт по этим специальностям направляются на работу в качестве товароведов, начальников отделов в кооперативные торговые организации и предприятия, в инспекции по качеству товаров, учебные и научно-исследовательские институты, а также заместителями председателей райпо, директоров баз и торговых объединений.

Срок обучения на очном отделении по всем специальностям 5 лет; на заочном — 6 лет.

Поступающие в институт на очное и заочное отделение сдают вступительные экзамены в зависимости от избранной

специальности по следующим дисциплинам:

на специальности 0706, 0709, 0608: математика — профильный (письменно), география (устно), русский язык и литература (письменно);

на специальности 2711, 2810, 2712: химия — профильный (письменно), математика (письменно), русский язык и литература (письменно).

Заявления о поступлении в институт принимаются с 25 июня по 15 июля, вступительные экзамены проводятся с 16 июля по 1 августа, зачисление — с 1 по 5 августа.

ИРКУТСКИЙ ПУШНО-МЕХОВОЙ ТЕХНИКУМ

Объявляет прием учащихся:

дневное отделение: 3117 «Охотоведение и звероводство», 3212 «Организация заготовок и товароведение сельскохозяйственной продукции» 321201 «Организация заготовок и товароведение животного и пушно-мехового сырья», 321202 «Организация заготовок и товароведение продуктов растениеводства и животноводства»;

заочное отделение: 321201 «Организация заготовок и товароведение животного и пушно-мехового сырья».

Прием заявления производится с 1 июня по 31 июля.

Вступительные экзамены проводятся на дневное отделение с 1 августа, на заочное отделение — с 10 августа.

СВЕРДЛОВСКИЙ КООПЕРАТИВНЫЙ ТЕХНИКУМ.

Производит прием учащихся на дневное отделение по специальностям: «Товароведение и организация торговли товарами народного потребления», «Бухгалтерский учет».

Срок обучения 2 года 7 месяцев.

На заочное отделение: «Товароведение и организация торговли непродовольственными товарами», «Товароведение и организация торговли продовольственными товарами».

Прием заявлений: на дневное отделение с 1 июня по 31 июля, на заочное отделение — с 3 мая по 10 августа.

Вступительные экзамены: на дневное отделение с 1 августа, на заочное — с 10 июня.

За справками и направлениями обращаться в отдел кадров райпотребсоюза по адресу: г. Каменск-Уральский, ул. Коммолодежи, 6, телефон 3-37-05.

◆◆◆

КАМЕНСК-УРАЛЬСКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ

объявляет набор на 1990-91 учебный год. В училище принимаются юноши и девушки, окончившие 8-9 и 10-11 классов. Прием документов с 1 июня по 31 июля на следующие отделения:

на базе 8 классов — медсестринское, со сроком обучения 2 года 10 месяцев; на базе 10 классов — фельдшерское и акушерское, со сроком обучения 2 года 6 месяцев; зубо-врачебное, со сроком обучения 2 года 6 месяцев. Зубо-врачебное — только для жителей сельской местности с направлением колхоза или совхоза; зубо-врачебное детское — для жителей сельской местности и горожан.

Вступительные экзамены на базе 10 классов: по русскому языку и литературе — письменно (сочинение) и по биологии — устно.

Вступительные экзамены на базе 8 клас-

сов: по биологии — устно и русскому языку — письменно (диктант).

Окончившие школу на «4» и «5» принимаются без вступительных экзаменов по специальностям «медсестра» и «акушерка».

При медучилище с 18 июня по 14 июля будут работать подготовительные курсы. Плата за обучение — 20 рублей. Деньги нужно внести в бухгалтерию ЦГБ по адресу: г. Каменск-Уральский, ул. Сибирская, 5, или почтовым переводом на расчетный счет № 000142730 в Каменск-Уральское отделение Промстройбанка. Квитанцию об уплате и заявление, в котором нужно указать полный адрес, фамилию, имя, отчество полностью, какую школу, в каком году и сколько классов закончили, отделение, на которое хотите поступить, нужно принести или выслать в училище.

Для поступления нужны следующие документы: аттестат или свидетельство об образовании (в подлиннике), справка о состоянии здоровья (форма 286), 5 фотографий 3х4, паспорт или свидетельство о рождении предъявляется лично.

Начало вступительных экзаменов с 15 июля.

ВПЕРВЫЕ

проводится прием на зубо-врачебное отделение для детей стоматологической помощи.

На зубо-врачебное отделение принимаются жители сельской местности и 6 процентов от этого числа будет принято горожан.

Прием будет осуществляться преимущественно по договоренности.

ВНИМАНИЮ ИНВАЛИДОВ!

В этом году набирается группа для обучения слабовидящих на профессию медсестра-массажист. Срок обучения 2,5 года. Вопрос о возможности обучения решается медицинской комиссией.

Зачисление проводится на основании собеседования.

Адрес училища: 623411, г. Каменск-Уральский, ул. Попова, 10. Проезд: автобусами №№ 6, 11, троллейбусами №№ 2, 4, остановка «ул. Гагарина», телефон 2-78-14.

◆◆◆

СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 125

производит набор по следующим специальностям:

на базе 11 классов: продавец продовольственных и непродовольственных товаров — срок обучения 10 месяцев;

кондитер — 8,5 месяцев;

повар — 8,5 месяцев;

на базе 9 классов (срок обучения 1 год 8,5 месяцев):

повар с умением работать на кассовом аппарате;

кондитер;

продавец продовольственных товаров.

Учащимся выплачивается стипендия:

на базе 9 классов — 45 рублей;

на базе 11 классов — 30 рублей.

Учащиеся кулинарного цикла, имеющие «4» и «5», получают доплату в размере 15 рублей.

Иногородние принимаются с направлениями торгов. Иногородним выплачиваются квартирные в размере 10 рублей. Желающие получить среднее образование могут продолжить обучение в вечерней школе.

Адрес училища: г. Каменск-Уральский, ул. Карла Маркса, 59. Телефоны: 3-13-82, 3-42-00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж)
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.